

Precios de suscripción.		
Capital:	UN AÑO	15 PESETAS
	SEMESTRE	8
	TRIMESTRE	4
Península:	UN AÑO	16 PESETAS
	SEMESTRE	8,75
	TRIMESTRE	4,50
Extranjero:	UN AÑO	40 PESETAS
	SEMESTRE	20
	TRIMESTRE	10

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.-Año V.-Número 1564 Redacción y Administración, calle de San José, número 17.-Teléfono 55 Domingo, 13 de octubre de 1918

LA SEÑORA

D.ª Elisa Iburgüen

VIUDA DE CARASA

descansó piadosamente en el Señor, en la villa de Laredo, el día 12 de octubre de 1918

después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su desconsolado hijo don Ramón Carasa; hijos políticos doña Ana María Medrano de Carasa, don Ramiro y doña Laura Carasa de la Torre, doña Benigna Sierra y don Máximo de Arredondo; nietos políticos, primos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus amistades la tengan presente en sus oraciones.

Los funerales por el eterno descanso de su alma serán los días 14 y 15, a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de Santa María, de esta villa.

LAREDO, 12 DE OCTUBRE DE 1918.

†

EL JOVEN

Don Luis Abad González

ha fallecido el 12 de octubre de 1918

A LOS 23 AÑOS DE EDAD

después de recibir los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su desconsolada madre doña Teresa González, viuda del comendante de infantería, don Eusebio Abad Fariñas, sus hermanos don José (ausente), Carmen, Teresa y Cándido (ausente); tíos, primos y demás familia.

SUPPLICAN a sus amistades encomendando a Dios el alma del finado y asistan a la conducción del cadáver, que se verificará a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Peñaherba, número 11, tercero, al sitio de costumbre; favores por los cuales darán reconocidos.

La misa de alma se celebrará el lunes, a las ocho y media, en la iglesia parroquial de Santa Lucía, Santander, 13 de octubre de 1918.

Funeraria de Ceferino San Martín, Alameda, Primera, 22, bajo.—Teléfono 481.

†

EL SEÑOR

Don Valentín Quintanal Calderón

JUEZ MUNICIPAL DE CORVERA

HA FALLECIDO EL DIA 12 DE OCTUBRE DE 1918

a la edad de 61 años

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Florentina D. de la Cuesta; hijo don Tomás (del comercio); hermanos Francisco, Juan, Agustín, Elvira y Anallina; hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las CUATRO de la tarde, desde la casa mortuoria al cementerio del pueblo; favores por los que quedarán reconocidos.

-Ontañeda, 13 de octubre de 1918.

Funeraria de Ceferino San Martín.—Alameda Primera, núm. 22.—Teléfono 481.

POR LA SALUD PUBLICA

El Obispo de Santander

al clero y fieles de su diócesis.

La salud de los justos viene de Dios.—Salmo 36.

Venerables hermanos y amados hijos. No hace mucho que os escribí exhortando a hacer penitencia y orar para pedir a Dios se digno preservarnos de los muchos males de que nos vemos rodeados.—Hoy he venido conveniente insistir en esa exhortación, porque la necesidad es cada día más apremiante.—Los males que temíamos, han hecho ya su aparición en nosotros.—El hambre y la peste, obligado cortejo de la guerra, han invadido a nuestra España, y recorriendo pueblos y ciudades, van dejando a su paso no pocas víctimas, y cubriendo de luto muchos hogares.

En nuestra diócesis ya la peste ha mostrado su faz triste y sombría. La higiene y la ciencia médica, al servicio de una voluntad recta y decidida, con el apoyo de dignas autoridades hacen cuanto pueden por detener o moderar su carrera; y a esa laudable empresa todos debemos contribuir del modo posible a cada uno; pero nuestros esfuerzos serán de escaso resultado, si no nos viene el auxilio de lo alto.

La salud y la enfermedad, la vida y la muerte, están en la mano de Dios. «El que abate y ensalza, al que conduce hasta el sepulcro y retira de allí.» (I. Reg.) «El que crea el fuego, el granizo, el hambre, la muerte, para castigar a los malos.» (Ecol. 33).

«El hambre, la peste, la enfermedad, y la guerra», mensajeros son y ejecutores de la divina justicia; y mientras del Justo Señor no recibamos orden de detenerse, irán cumpliendo en misión justificada en que haya en la tierra poder alguno, ni fosos, ni murallas, que sean estorbo a su paso.

Por tanto, si queremos preservarnos de los castigos del cielo, hemos de destruir la causa que los ha provocado; pues mientras la causa subsista no hay razón para esperar que cesen los efectos; y, puesto que esa causa no es otra que los pecados es menester detenerlos y aborrecerlos, e implorar de la misericordia de Dios el perdón; y Nuestro Señor, que en de sus palabras, tiene prometido que se convertirá a nosotros, si nosotros nos convertimos a El.—Entonces sus divinos ojos y sus oídos estarán atentos a las plegarias de los justos, y los oír, y estará con ellos en medio de las tribulaciones, y los librará» (Ps. 33).

Mas para que la conversión sea verda-

dera, no ha de consistir precisamente en palabras, sino en la renovación de nuestro espíritu; en el aborrecimiento y detestación de las culpas, y en obras de piedad y de penitencia que acrediten nuestro pesar de haber ofendido a Dios, y nuestro propósito de no ofenderle otra vez.—Es preciso mortificar la carne, cuyos torpes apetitos nos conducen a la muerte, y abrazarnos con las virtudes cristianas, que nos darán la vida. Es menester negar a los sentidos, todo lo que sirve de incentivo al placer sensual, y mover nuestro espíritu a la práctica del bien.

El que quiera desagraviar a Dios y hacerse digno de su misericordia, ha de apartar sus pasos de los caminos por donde nos lleva el diablo, y seguir con decisión y perseverancia la senda que nos traza Nuestro Señor Jesucristo.—Esta senda es la Cruz. Jesucristo nos invita a seguirle, diciendo: «Si alguno quiere venir en pos de Mí, neguése a sí mismo, tome su cruz y sígame.» Abrazemos, pues, la cruz, y marchemos en pos de Jesucristo, buscando la vida, y Jesucristo nos librará del mal, y nos salvará.

Cruz nuestra será renunciar a pasatiempos, diversiones peligrosas y espectáculos de vanas alegrías, y procurar el recogimiento y custodiar la virtud. Cruz nuestra en pos de Cristo el ayuno, la abstención, un rato de soledad en presencia de Jesús Sacramento, o a los pies de la Santísima Virgen. Cruz será el ejercicio del «Vía Crucis», rezar de rodillas el Santo Rosario, asistir con reverencia a la Santa Misa, y muy especialmente dar limosna; de la cual está escrito que «dura de la muerte, borra los pecados y alcanza la misericordia y la vida eterna.» Esto supuesto, ¿cuán grato no será a los ojos de Dios lo que ahora hiciéramos por los pobres, afligidos de la mortífera enfermedad que se va propagando? ¿Qué dichosos serían los que, disponiendo de grandes capitales, destinaban una buena parte a secundar la obra sanitaria emprendida por las autoridades, a fin de que no falte lo necesario a los que carecen de todo? Que interés tan expioso reportan de los caudales que empleasen en preparar higiénicas viviendas humildes viviendas a los que se ven obligados a vivir en miserables tugurios, que más que moradas de criaturas racionales, son focos de infección y de inmoralidad. (1).

(1) La renta de esos capitales que no sería aquí ni debiera ser muy elevada, produciría intereses superabundantes. El que ha prometido no dejar sin recompensa un vaso de agua fría dado en su nombre, ha de ser el remunerador. Y por cierto el sólo es el verda-

Cámara de Comercio.

Ayer celebró sesión la Cámara de Comercio, bajo la presidencia del señor Pérez del Molino.

Fue leído y aprobada el acta de la sesión anterior, y se acordó constase en acta el sentimiento de la Corporación por los fallecimientos de la señora hija del señor Maura, esposa del señor Redonet; de la madre del vocal señor Pérez y Pérez de la Riva, y del hermano del vicepresidente segundo señor García, comunicándose así a sus respectivas familias.

El señor presidente dice que, en virtud de un real orden de 18 de junio último, la Corporación tiene que modificar dentro del año actual, su reglamento interior, en consonancia con el nuevo organigrama definitivo de 14 de marzo del corriente año, a cuyo efecto presenta el redactado por la Comisión correspondiente, que estará de manifiesto en Secretaría durante un mes, para que los señores vocales puedan estudiarlo antes de su aprobación, que se hará en la primera sesión reglamentaria.

Se da cuenta del oficio de la Comisión provincial, participando el nombramiento de los diputados señores Avear y Sánchez, para formar parte del Consorcio que ha de constituir un depósito franco en esta ciudad.

Se aprobó el informe de la Comisión de Legislación, sobre el privilegio del Banco de España.

Se acordó manifestar la conformidad al criterio que sustenta la Cámara de Zaragoza, respecto a la construcción del pantano del Ebro.

A la comunicación recibida de la Administración principal de Aduanas, que traslada otra de la Dirección general, solicitando el informe de la Cámara, en la protesta formulada por el Colegio de Comisionistas sobre modificación de una orden de la Dirección general modificando el artículo 68 de las Ordenanzas generales de la Renta de Aduanas, se acordó informar apoyando la protesta de dicho Colegio, haciendo observar que la Corporación debía haber informado la petición que motiva dicha protesta, como está ordenado por la ley de Cámaras de Comercio.

Se informó de conformidad con lo solicitado por la Compañía Transatlántica Española y Mediterránea, las tarifas que presentan a la aprobación del Gobierno, sobre las que tienen que informar las Cámaras de Comercio.

La Cámara acordó apoyar las peticiones formuladas al Gobierno por las Cámaras de Comercio de Valladolid y Melilla, en las que se solicita, respectivamente, modificaciones a la ley del Timbre y al impuesto de azúcares.

Comunicado.

Santander, 12 de octubre de 1918.

Señor director de El PUEBLO CÁNTABRO, Presente.

Muy distinguido señor mío: Para estrechar en lo posible las verdaderas dificultades que se oponen a que Santander no dispongan del tan necesario carbón de tasa para el consumo doméstico y a fin de que el público tenga pleno y verdadero conocimiento de lo que ocurre en este importante punto, ruego a usted de ser servido de insertar en el número de hoy de su distinguido diario el contenido de la carta que recibí de la Asociación Patronal de Mineros asturianos, cuya representación me honra en esta provincia.

Agradeciendo de antemano su atención, me reitero muy afectuoso saludo y seguro servicio que estrecha su mano, **Raimundo Fuego.**

Oviedo, 10 de octubre de 1918.

Señor don Raimundo Fuego, Santander.

Muy señor nuestro: Hemos recibido sus noticias acerca de la irregularidad con que se verifican los abastecimientos de carbón para usos domésticos de esa población.

Es muy natural su deseo y su gran interés por que se normalice ese servicio. Nuestros propósitos son excelentes. Nos hallamos dispuestos para realizar su objeto a poner cuanto esté de nuestra parte. La mejor prueba de lo que decimos, es que tenemos siempre en las minas a la disposición de usted la cantidad de combustible asignada a Santander.

Lo que no podemos, porque no depende de nosotros, es vencer las dificultades de los transportes, causa única del retraso de los suministros. La huelga de los ferroviarios y mineros de Langreo ha hecho imposible los servicios en la última temporada.

Creemos resuelto ese conflicto y podrán reanudarse los envíos de carbón, pero ¿por qué esa Junta de Subsistencias no flota un buque para recoger un cargamento completo de carbón, sin perjuicio de seguir haciendo remesas por ferrocarril?

De usted atento s. s. q. e. s. m., Asociación Patronal de Mineros asturianos: El secretario, **M. Rico Arellano.**

Una misa.

En la parroquia de Santa Lucía se celebrará mañana, lunes, a las ocho y media, una misa rogada, en sufragio del alma de la alumna de la Escuela Normal de Oviedo, señorita Luisa Mateo Ortega.

Las amigas y compañeras de estudios de la finada, ruegan a todas las personas piadosas la asistencia y oraciones.

MUSICA Y TEATROS

Beneficio de Vallejo.

Fernando Vallejo es un actor cómico que tiene muchas simpatías en esta ciudad; ha venido a hacernos otra visita, a refrescar el grato recuerdo que dejó en nosotros, cuando estuvo en el teatro Principal, hace varios años; pero ha venido en mala ocasión, y es una lástima.

El público estos días por precaución o justificadamente, que eso no es costumbre, se retrae de los espectáculos. Y esta es la causa de que todas esas simpatías que tiene el actor no se extienda todo lo que debían.

Sin embargo, ayer, que se celebraba su beneficio, el público se dejó el miedo en casa del miedo y se fue al teatro dispuesto a reírse no poco y a aplaudir después. Y encontró ocasión para ambas cosas.

Vallejo estuvo admirable, realmente dando no poco relieve a los personajes principales de «El amor ciego» y «El trust de los tenorios», que fueron las obras elegidas, y no hay que decir que esos aplausos se sucedieron desde el principio hasta el fin y que al terminar hubo de levantarse el telón varias veces en su honor.

La Compañía, tratándose de la función en beneficio de su director, se esmeró, para que el conjunto estuviese a tono con su labor, y consiguió lo que se proponía y hacerse aplaudir.

Nuestra enhorabuena al simpático actor.

ECOS DE SOCIEDAD

Enhorabuena.

Ayer vistió de largo, por primera vez, la bella señorita Pilar Regado García, con motivo de celebrar su fiesta nupcial.

Una boda.

Para todos pide por medio de Nuestra Señora, la bendición de Dios nuestro afectuoso Prelado, que se bendice en el nombre del Padre y del Hijo y del Espíritu Santo.

+ V. SANTIAGO, Obispo de Santander. Santander, 12 de octubre de 1918.

dero dueño absoluto de los bienes con que enriquece a los hombres: los hombres no son sino temporales administradores, a los cuales confía la administración para que hagan partícipes de sus riquezas a los que viven a su lado, o sus hijos, y no tienen nada que administrar; a fin de que considerándose unos y otros como individuos de una misma familia cristiana, se presten mutuo auxilio y sirvan a Dios a quien cada uno al salir de este mundo ha de rendir estrecha cuenta de lo poco o mucho que hubiere recibido.

Del Gobierno civil.

Como es costumbre, fuimos ayer recibidos por el señor Laserna, en su despacho del Gobierno civil.

Nos manifestó que por la mañana había celebrado, bajo su presidencia, la Junta de Subsistencias, de cuya reunión nos facilitó la siguiente nota oficial:

Resolver la reclamación presentada por don Santiago Basco, vecino de Laredo, contra la providencia que dictó esta Junta, referente al reparto de carbón entre los pescadores de dicha localidad, en el sentido de que se haga el reparto, y que los gastos sean abonados entre todos los compradores.

Dirigir dos telegramas al ministro de Abastecimientos: uno manifestándole que hace mucho tiempo que no viene carbón, y aunque las contestaciones de los delegados de suministros hulleros, de Oviedo, dicen que es debido a la huelga de ferroviarios de Langreo, el hecho es que realmente se recibe carbón considerable e industrial y expendido de esta población, y el otro dándole cuenta de la escasez de patatas y que manifestase que estos productores se podrían dirigir para adquirir las y acondicionar al abastecimiento con los medios que juzgase convenientes proponga a tasa.

La Junta quedó enterada de las comunicaciones llevadas a cabo por el abastecedor de la Junta de Subsistencias que de la distribución del carbón de base que se acaba en Santander se encargue para el sucesivo el Ayuntamiento.

También nos habló el señor Laserna del estado sanitario de la provincia, cuya nota publicamos aparte.

Igualmente el gobernador nos dijo que había recibido un telegrama del ministro de la Gobernación, en el que participaba como contestación al suyo de un acuerdo de envío de la raba que los pescadores de Santander han adquirido en Lisboa.

El ministro de la Gobernación participaba que ha trasladado a su compañía el Estado, la petición hecha por los pescadores santanderinos, para que esta a su vez haga las gestiones correspondientes en Lisboa para que sean atendidos los justos deseos de nuestros pescadores.

EN TERCERA PLANA, NOTICIAS DE INTERES

REPORTERISMO CALLEJERO

LAS BORRACHERAS DE LOS NIÑOS

Junto a uno de los portales de la calle del Medio, contemplamos anoche, a las nueve y media, aproximadamente, un grupo de personas, la mayoría de las cuales comentaba con intensa amargura el lastimoso estado en que se hallaba un pobre niño, desahogado y mugriento, que aparecía recostado sobre los primeros peldaños de la escalera del portal aludido.

Una mujer piadosa, instaba tenazmente al raparpero a que bebiera el contenido de una jarra, le en infusión, se le suplicas un momento más tarde, en un niño borracho!

«Sus ropas en hilachas, le denunciaban como a uno de esos chicos vagabundos sin familia ni casa, de vida encorvada en figura esquelética, que ambulaban por las muelles aprendiendo a robar y a ser gitanos.»

Su cabezota en greñas se recostaba atolondrada en el regazo de la buena mujer que le asistía y algo después de haberse sus ropas muestra palpable de su hartazgo de vino.

Doce años a lo sumo tendría el niño y aparecía con los pies descalzos y un cuerpo que por las telas andrajadas nos dio la sensación de otro niño, lo que hace unas noches conducían de brazo, por la calle del Doctor Gutiérrez, unas muchachas, porque su estado de embriaguez hubiera dado de lo contrario en tierra muchas veces con el oído en su sobre cuerpo.

Nos dijo, sí, la sensación de este niño, y de otros muchos que hemos visto borrachos por nuestras calles y por nuestras plazas, con infinita pena y con verdadera piedad más infinita aún.

Porque ante la desdicha de esas estas resignadas, se han sublevado nuestros brazos contra esos seres desafortunados por omisión o calificativo más desahogado, que por la utilidad de varios momentos, no hallan reparo alguno en servir a los niños raqueros vinos o alcohol, y los trastornan y los degeneran.

Y hemos pensado al paso con profunda dolor en esa lentitud de las autoridades que consistentes hasta altas horas de la noche el que los mozambetes están en la taberna mareando los naipes y en el lejico procaz y escandaloso, juzgándose el jornal, si es que le ganan, o el cumplimiento de sus maldades y sus rapiñas.

Por decoro de nuestra ciudad, que deben ponerse coto a tan escandalosos sucesos. Nuestra primera autoridad civil tiene el deber ineludible de hacer saber a cuantos industriales sean compradores o causa de que los niños se emborachen, que lo mismo que pudiera ocurrir un Asilo correcciona para estos últimos puede haber una cárcel para ellos.

E. B.

Concierto apañado.

En atención a las circunstancias ha sido aplazado el concierto que hoy domingo, había de dar en el Salón-Teatro del Círculo Católico, de esta ciudad, el gran violonista holandés Teodoro Werner.

ANTONIO ALBERDI José Palacio.

QUIRUGIA GENERAL

Partos.—Enfermedades de la mujer

Vías urinarias.

AMOS DE ESCALANTE, 10. 1.º

Joaquín Lombra Camino.

Abogado.—Procurador de los Tribunales

VELAZCO, 5.—SANTANDER

Ricardo Ruiz de Pellón.

QUIRUGANO DENTISTA

de la Facultad de Medicina de Madrid.

Consulta de diez a una y de tres a seis.

Ha trasladado su clínica a la Alameda Primera, número 2, principal, teléfono número 162.

ANTONIO ALBERDI José Palacio.

Vías urinarias.—Cirugía general.—Enfermedades de la mujer.—Inyecciones de 606 y sus derivados.

Consulta todos los días, de once y media a una, excepto los festivos.

BURBOS, NUMERO 1. 2.º

Leopoldo F. Rodríguez Sierra.

Especialista en enfermedades de la piel y secarías.

Riudim, Ravos X, hijos y transportes, electricidad médica, baño de luz, masaje, aire caliente, etc.

Reanuda su consulta en el Muelle, número de diez a una.—Teléfono 923.

HACIA LA PAZ

Los Imperios centrales aceptan la evacuación de los territorios ocupados.

Alemania propone el nombramiento de una comisión mixta que estudie la forma de evacuación... Las deliberaciones serán sólo para la aplicación práctica del programa de Wilson.

PARTE OFICIAL FRANCÉS

PARIS, 12 (Oficial).—Esta mañana, las tropas francesas han entrado en Valenciennes.

Continúa nuestro avance en la Champagne. Ocupamos la línea general del río Reims y la carretera de Paves y Valenciennes.

Aviación.—Durante el mes de septiembre hemos derribado 211 aparatos enemigos, y hemos arrojado 369 toneladas de explosivos.

PARTE OFICIAL AMERICANO.

PARIS, 12 (Oficial).—En ambos lados del Mosá, ayer, los violentos combates, y la resistencia encarnizada del enemigo, no lograron detener el avance de los americanos.

Nos apoderamos de la granja de Moleville al Norte del bosque de Courroye. Nuestras tropas han arrojado el bosque de Forest, encontrándonos delante de los pueblos de Landres, San Jorge y Saint Juli, que está ardiendo.

Un cuerpo de ejército americano que opera con los ingleses se abrió camino en una extensión de unas 16 millas a través del sistema de defensas enemigas, y lleva capturados, desde el 5 de octubre más de 1.900 prisioneros.

Este cuerpo de ejército ocupó ayer los pueblos de Hescanfort, Saint Boni y Saint Souplet.

De los 8.000 prisioneros cogidos por el primer cuerpo de ejército americano desde el día 1 de octubre, las unidades francesas han cogido más de 2.300.

PARTE ALEMÁN

BERLIN, 12 (Oficial).—Al Este de la línea férrea de Beaumont a Becleres, al Norte de Cambrai, el enemigo atacó entre el Tacado y Waast.

Los ingleses se proponían con sus ataques perforar nuestra línea en dirección de Valenciennes.

Los intentos del enemigo se malograron. Nuestros contraataques, fuertemente reforzados en tanques, dieron lugar a tener el enemigo.

En los días de los combates el frente ha rechazado ataques del adversario.

Grupo del príncipe heredero alemán.—Las divisiones inglesas, francesas y americanas lanzaron violentos ataques parciales en ambos lados de Bacón, que fueron rechazados.

Nuestras tropas han ocupado nuevas posiciones en Berry-au-Bac y Sur de Boucieres.

El enemigo no se dio cuenta de los movimientos de nuestras tropas.

Dichos movimientos se llevaron a cabo sin ser molestados por el enemigo y según plan preconcebido.

En la Champagne el enemigo siguió cautelosamente nuestros movimientos.

El haber triunfado con éxito la gran batalla de la Champagne, se debe a que el ejército de von Cnem a la cabeza de fuerzas relativamente débiles, y combatiendo con una superioridad enorme de franceses y americanos, luchó durante dos semanas sin parar, llegando a causar grandes bajas en el enemigo.

El ejército de von Cnem, debido a las disposiciones de sus jefes, consiguió esta victoria.

Grupo del general von Boehm.—En ambos lados del Aisne se han librado combates parciales.

Durante los últimos días hubo ataques continuados en las orillas del Mosá.

Dichos ataques se malograron, con pérdida para el enemigo.

Batallones de Sajonia salieron a recuperar Camel y la parte del bosque de Ormes, que había quedado momentáneamente en poder del enemigo.

El ejército alemán concentró desde el día 15 de septiembre sus ataques contra Romagne.

Divisiones de infantería de Alsacia y Lorena, al mando del general comandante Kurtz, defendieron ayer sus posiciones a raíz de ataques enemigos.

LA CONTESTACIÓN DE ALEMANIA

NAURN, 12 octubre, nueve noche.—La respuesta de Alemania, enviada el sábado, a las doce del mediodía, en contestación a las preguntas del presidente Wilson, dice:

Declara el Gobierno alemán que acepta las frases del presidente Wilson, en el discurso del 8 de enero y en los periódicos, para que sirvan de base a las negociaciones de una paz duradera y justa.

El fin de las negociaciones será, y entenderá, sobre los permisos y aplicación práctica de las mismas.

El Gobierno alemán entiende que debe ponerse de acuerdo con los Gobiernos de los Estados Unidos, sobre la base de las declaraciones del presidente Wilson.

El Gobierno alemán declara, de acuerdo con el Gobierno de Austria-Hungría, que está dispuesto a lograr el advenimiento de un armisticio, para responder a las proposiciones de evacuación del presidente Wilson, para lo cual propone la reunión de una Comisión mixta que adopte los acuerdos relacionados con esa evacuación.

El Gobierno alemán lleva la responsabilidad del pasado día en favor de la paz y está contenido en los debates de la mayoría del Reichstag. Apoyado por la mayoría, habló el canciller en nombre del Gobierno y del pueblo.

Berlín, 12 octubre 1918.

Firmado, Solís, secretario de Estado del ministerio de Negocios Extranjeros.

PARTE OFICIAL ITALIANO

Hemos realizado golpes de mano y la artillería ha desarrollado actividad intensa.

Nuestras avanzadas han entrado en las trincheras enemigas de Pezzi, causando pérdidas al enemigo y cogiéndole prisioneros.

Ayer, en la meseta de Asiago, cogimos 491 soldados y 10 oficiales prisioneros, y nueve ametralladoras.

La guerra en el mar.

LONDRES.—Un vapor del Atlántico, con dirección al puerto de los Estados Unidos, que fué hundido por un submarino.

Estos depredadores de los mares, que en el primer día de la guerra mataron 230 personas.

Una dimisión.

GINEBRA.—El bajá Talaat, de Turquía, ha presentado la dimisión.

Continuará al frente del Gabinete, para despachar los asuntos de actualidad.

Toma de posesión.

LONDRES.—Ha tomado posesión de su cargo el nuevo presidente de la República china.

Después de la toma de posesión recibió a los ministros.

PARTE OFICIAL INGLÉS

Ha continuado el avance de nuestras tropas.

Hemos tomado Comins. Nuestras tropas se encuentran al Oeste de Henin, en las afueras de Aul.

Nada que señalar en el resto del frente. Aviación.—El mal tiempo perjudicó las operaciones aéreas.

A pesar de él, nuestros aviones volaron a gran altura, hostigando al enemigo. Obtuvieron algunas fotografías.

Se han entablado combates, durante los cuales dos aparatos enemigos fueron derribados.

De los nuestros falta uno. Al anochecer, a pesar de la niebla, atacamos la línea férrea de Mesines y un alto horno, regresando nuestros aparatos indemnes.

Venizelos, de viaje.

PARIS.—Ha llegado el ex presidente griego Venizelos.

Se dirigió a la Legación de Grecia, donde se hospedó.

SEGURO PARTE ALEMÁN

Al Norte de Lecauteau en ambas orillas del Mosá fracasaron vivos ataques del enemigo.

Crisis húngara.

BASILEA.—Comunican de Budapest que Wekerle fué recibido por el Rey.

Al salir, dijo que había presentado la dimisión.

Se cree que se constituirá un Gabinete de concentración.

Los americanos en Europa

LONDRES.—Los americanos desembarcados en Europa hasta la fecha son un millón ochocientos mil.

ULTIMO PARTE FRANCÉS

La batalla emprendida en la Champagne el día 16 de septiembre, ha terminado, después de diez y siete días, con una completa derrota para los alemanes.

El ejército acaba de reconquistar el recodo del Aisne, habiendo recuperado hoy 56 localidades, donde varios millares de prisioneros han sido libertados del yugo que sufrían desde 1914.

La cifra total de prisioneros cogidos por este ejército, asciende a 21.577, de ellos 290 oficiales.

Además ha cogido más de 600 cañones, 3.500 ametralladoras, 200 lanzaminas, vagones, gran cantidad de municiones y otro material de guerra.

A la izquierda del cuarto ejército, el quinto ejército francés ha perseguido sin cesar al enemigo, obligándole a retirarse unos cien kilómetros más allá de los puntos que ocupaba.

Los franceses están en Vieux-la-Asfeld y Asfeld-le-Ville.

Los franceses han vadeado el Aisne a viva fuerza, avanzando hacia el monte Provairé.

Entre el Aisne y el Oise, la presión enemiga de los franceses ha obligado al enemigo a un nuevo repliegue.

Los franceses han llegado a Ailette, rebasando el Norte de Craonne.

Más al Oeste, la línea francesa está en Chivry, a cuatro kilómetros de Laon.

Frente oriental.—Hemos tenido combates con una nueva división alemana al Sur de Nisch.

En la orilla izquierda del Morava, los alios alemanes han contraatacado.

El ejército húngaro-alemán, que desde el 15 de septiembre se encontraba cercado en los desfiladeros, tuvo que rendir sus armas, conforme a las cláusulas del armisticio del día 12 de septiembre.

El ejército aliado de Oriente ha hecho 30.000 prisioneros, 1.500 oficiales y cinco generales, y ha cogido 1.000 cañones y diverso material de guerra.

ULTIMO PARTE INGLÉS

En la línea del Selle, entre Cateau y Solesmes, se ha librado combate.

Al Noroeste de Solesmes hemos progresado, rechazando a la retaguardia enemiga en los pueblos de Saint Waast, Saint Albert y Avesnes.

Más al Norte, después del enemigo la orilla del canal del Sena, cerca de Arleux, del que nos hemos apoderado.

Hemos acercado nuestra línea al canal Oeste de Domain.

Al Este de Lens hemos tomado Montigny y Aumay.

En todo este frente se han registrado violentos combates locales, causando pérdidas al enemigo y cogiéndole prisioneros.

Un nombramiento.

AMSTERDAM.—El socialista radical Hausmann, ha sido nombrado subsecretario del canciller alemán.

PARTE OFICIAL AMERICANO

En la región del Mosá, violentas luchas. En ambos lados del río hemos alcanzado todos nuestros objetivos.

El total de prisioneros hechos en este sector desde el 26 de septiembre, es de 17.659.

DEPORTES

El "Athletic" es vencido por el "Racing".

Hoy se repite el partido. No fué la tarde de ayer «donde» ni «ingleses», como llaman algunos cronistas a las que por su agradable temperatura son propicias para jugar al fútbol, sino una tarde crudísima de invierno en que el frío era intenso y los fuertes aguaceros continuos. Así se explica que el público se retirara y no acudiera a los Campos de Sport, para presenciar el partido que el "Athletic" de Bilbao, y nuestro "Racing Club" iban a celebrar, pues la "expectación" que este "match" había despertado era grandísima, a pesar de la poca propaganda que del mismo se había hecho, por la premura del tiempo con que fué concertado. Contribuyó también a ello la poca seguridad que se tenía de la llegada de los atléticos y el ser creencia general que el encuentro se iba a suspender. No sucedió así y a la hora de empezar, por cierto con un retraso de más de media hora, cuyas causas mañana expondremos, el público era escaso.

Hoy, si el tiempo mejora, la decoración cambiará por completo y la soledad que ayer reinaba en el terreno racinguista se convertirá en un lleno completo, que haga variar el semblante a los directivos racinguistas, que contrariados como nunca los vimos se lamentaban ayer de las grandes pérdidas que el tiempo les irrogaba.

Influirá también en gran parte el resultado favorable que han tenido los racinguistas en el "match" de ayer. Fué un triunfo ganado en buena lid y a la vez inesperado, pues nadie pensó que tan pronto lograrán una victoria sobre los

DIA POLITICO

La importancia de la ley de Autorizaciones.

El Consejo de ministros de ayer.

Las huelgas asturianas.

MADRID, 12.—Al recibir el subsecretario de Gobernación en media día a los periodistas, les facilitó un telegrama oficial de Oviedo en el que se da cuenta de que, reunidos representantes del Sindicato obrero del puerto del Musel, de los ferroviarios y de la Compañía de ferrocarriles, fue aceptada una fórmula que subsiste a huelga.

El Sindicato obrero ha declarado la huelga en la cuenca huera, pidiendo la reanunciación de los obreros despedidos en agosto de 1917.

También el Sindicato católico ha anunciado la huelga si no se les concede un aumento en los jornales de seis reales diarios.

Disposiciones oficiales.

La "Gaceta" publica hoy un decreto de Gracia y Justicia confirmando en sus cargos a subsecretarios de Registros y Notarías don Mariano Segura, y a los oficiales de Administración don Cirilo Mardones, don José Mariano Navarro, don Jerónimo González Martínez y don Casio Varona.

Orden de Instrucción pública anunciando concurso para proveer la Cátedra de Francés del Instituto de Valencia.

Otro aprobando el proyecto de bases del programa del Congreso Cultural Hispánico.

Despachando con el presidente.

El subsecretario de la Presidencia, señor Llanos Torrijos, ha estado en el domicilio del señor Maura despachando con este.

Una conferencia.

El embajador de Austria estuvo hoy en el ministerio de Estado conferenciando con el subsecretario.

Los planes del conde de Romanones.

Anoche estuvo en el domicilio del jefe del Gobierno el conde de Romanones.

Este le dio cuenta de sus proyectos de Instrucción pública, sobre todo del asunto de las plantillas, que será tratado en el Consejo que esta tarde celebran los ministros.

También le habló del proyecto de aumento de sueldo a los maestros, asunto que se propone llevar a las Cortes.

La ley de Autorizaciones.

Parece que la ley de Autorizaciones para el Gobierno que sucede al actual, una vez aprobados los presupuestos, es del señor Cambó.

Por la importancia que encierra, no quisieron tratar del asunto los ministros en el Consejo que celebraron en San Sebastián.

Señaló el objeto de un detenido examen en los Consejos que se celebren estos días antes de que se abran las Cortes.

Se asegura que el proyecto será objeto de una discusión muy apasionada.

En la visita que anoche hizo el ministro de Hacienda al señor Maura, aquí le habló del proyecto en cuestión.

El Consejo de hoy.

Después de las seis de la tarde comenzaron los ministros a llegar a la Presidencia, con objeto de celebrar Consejo.

El presidente llegó una hora antes, conferenciando extensamente con el embajador de Inglaterra.

La conferencia duró aproximadamente una hora.

Al entrar el ministro de Instrucción pública manifestó que le había visitado una Comisión de maestros, habiéndose hecho un armisticio y estando próxima la paz.

El ministro de Hacienda dijo que en el Consejo se ocuparían de los presupuestos de ingresos.

El de Gobernación dio cuenta a los periodistas de que había recibido un telegrama muy cariñoso del Rey, felicitando a los ministros por haber salido ilesos del accidente ferroviario.

Los demás ministros no hicieron manifestación alguna.

El Consejo se prolongó hasta las nueve y cuarto de la noche.

La nota oficial, facilitada dice:

«Han sido aprobados expedientes de la Presidencia, de Hacienda, de Fomento y de Abastecimientos.

Teniendo en cuenta las actuales circunstancias de orden político y económico, relacionadas con los asuntos presentes, y después de examinar el dictamen del Estado Mayor Central, se han fijado, a propuesta del ministro de la Guerra, en 75.000 hombres el cupo para el reemplazo del año actual.

A propuesta del ministro de la Gobernación, se aprobó el reglamento para la aplicación de la ley de Jornada mercantil.

También se aprobó el reglamento de la ley de funcionarios, hecho por la ponencia de los mismos.

El ministro de la Gobernación dio cuenta de su visita sanitaria a la frontera y del estado del estado sanitario de España.

Igualmente dio cuenta de la catástrofe ferroviaria de Girona.

El próximo jueves, a las cinco de la tarde, se celebrará un nuevo Consejo.»

Gran Casino

Hoy domingo.—A las cuatro y media de la tarde, «Fiesta de la edad», comedia dramática en cuatro partes.

LA PADOWA y el profesor ARNAUD, bailes modernos.

MARY-LUZINY, danzas y visiones artísticas.

Los infantes a Valladolid.

A las once de la mañana de ayer salieron, en dirección a Valladolid, los serenísimos infantes don Carlos y doña Luisa, que tan prolongada estancia han hecho este año en nuestra capital por el acaudado cariño que a su vecindario profesan.

Hicieron el viaje en automóvil y en compañía de los príncipes don Jenaro y don Ramón, hermanos del infante don Carlos.

Don Carlos y doña Luisa se detendrán un par de días en la ciudad castellana, con objeto de visitar al infante don Alfonso, continuando después el viaje a la corte.

A despedir a los infantes acudieron ayer mañana a su palacio las autoridades y muchas y distinguidas personas de esta población.

Lleven un feliz viaje tan serenísimos señores, a los que tanto y tan respetuosamente se quiere en la capital de la Montaña.

LA EPIDEMIA DE GRIPE

Se establecerá en las fronteras el cordón sanitario.

La epidemia en Santander y la provincia.

Dice el gobernador.

El gobernador civil, facilitó anoche a los periodistas los siguientes datos oficiales referentes al desarrollo de la gripe en nuestra provincia:

MÁZGUERRAS.—Se ha registrado un caso de carácter benigno.

Se han clausurado las escuelas.

POTES.—Cuatro casos en Cillorigo, en individuos procedentes de Asturias, y muchos en Pesaguero, procedentes de Valle de Uña, Zamora y Torrelavega, todos de carácter benigno.

RÍOLOBA.—Un caso.

COMILLA.—Sigue la epidemia con el mismo carácter. En la villa, quince nuevos invasores, en el Seminario, ninguno.

BARREDA.—Atacados de la gripe en Barreda son numerosos. Visitados ayer, son cuarenta y ocho horas no se han presentado nuevos casos de gripe.

Últimas noticias oficiales.

MADRID, 12.—En el ministerio de la Gobernación han facilitado esta noche los siguientes telegramas oficiales:

De Oviedo.—Se han presentado nuevos casos de gripe.

De Granada.—Se ha suspendido el Congreso Agrícola.

De Barcelona.—En las últimas cuarenta y ocho horas no se han presentado nuevos casos de gripe.

En los pueblos disminuye la epidemia, a excepción de Manresa.

De Málaga.—La epidemia sigue en curso normal.

De Cuenca.—Nueve pueblos más han sido invadidos por la epidemia.

En Isimay hay algunos casos graves.

De León.—Disminuye la gripe.

En el despacho del alcalde

A despedir a los infantes.—La epidemia reinante.—Practicantes para los pabellones de infecciosos.—La inculcación de combustible.—Un ofrecimiento del señor Prieto Lavin.—La adquisición por las víctimas de la lavachilla «Santa Agueda».

A las seis y media de la tarde visitamos ayer, en su despacho oficial, al señor Pereda Elordi.

Comenzó nuestra conversación con el alcalde diciéndonos éste que a las diez de la mañana había estado en el palacio de los infantes, con propósito de despedirse de ellos. Don Eduardo Pereda obsequió a Su Alteza Real la infanta doña Luisa, con un magnífico «bouquet» de flores.

Hablamos después con el señor Pereda de la epidemia reinante, que continúa propagándose en Santander, aunque con caracteres benignos, habiéndose registrado nuevas invasiones.

A continuación nos rogó el señor Pereda Elordi que hiciéramos público que en los pabellones de infecciosos se admitían practicantes, con guardias alternas y una remuneración de diez pesetas diarias.

En lo que se relaciona con la inculcación de carbón de tasa, nos dio cuenta de que ayer se había inculcado de dos vagones de combustible mineral que venía de Asturias, consignados a los señores Peiró y Góngora.

Pudimos ustede hacer público—añadió después el alcalde—que don Manuel Prieto Lavin, ha ofrecido a la Alcaldía un chalet que posee en el paseo de Sánchez de Porriá, por si se creyese oportuno el admitirle como sanatorio para enfermos atacados de gripe.

Y termino nuestra entrevista con la primera autoridad del Municipio, haciéndonos ésta presente que, pasado mañana, martes, sería hecha la entrega del producto total de la suscripción abierta en favor de las familias de las víctimas de la catástrofe producida a bordo de la lavachilla de pesca «Santa Agueda».

MOVIMIENTO DE PASAJEROS

Entre España y el Extranjero.

Durante el pasado mes de agosto, según estadística del Instituto Geográfico y Estadístico, el movimiento de pasajeros por mar habido entre España y el Extranjero, es como sigue:

Han llegado 7.233 pasajeros a los puertos de nuestra nación y han salido 2.388.

La inmigración de Cuba ha sido importante, habiendo dado el mayor contingente de inmigrantes los puertos de Cádiz, La Coruña y Santander, con un total de 3.829 pasajeros.

Sólo han emigrado a dicha nación 945 personas.

La Argentina ha dado un contingente de inmigración de 2.486 pasajeros, habiendo marchado a dicha nación desde nuestros puertos 1.119 personas.

De los Estados Unidos han llegado a España 367 viajeros, habiendo marchado a aquella nación un solo pasajero desde el puerto de Sevilla.

Con las demás naciones, el movimiento ha sido de poca importancia.

CATASTROFE FERROVIARIA

Chocan dos trenes y mueren siete personas.

HAY 18 HERIDOS GRAVES

Al lazareto.

MADRID, 12.—Ha entrado en este puerto el «Infanta Isabel».

Las autoridades de Marina dispusieron que el buque entrara en el Lazareto para sufrir cuarentena.

Cuando la terminó, el barco marchará directamente a la Habana, sin permitir que ningún pasajero desembarque.

Los servicios de desinfección.

MADRID, 12.—Hoy han comenzado a funcionar los servicios de desinfección en las estaciones de Madrid.

Están perfectamente dotados de material de todas clases, automóviles y estufas.

Se dice que hay más heridos contusos.

Nuevas noticias.

BARCELONA, 12.—Se van conociendo detalles del choque de trenes ocurrido en las proximidades de la estación de Celdra.

Uno de los trenes era de viajeros y había sido formado en Port-Bou para conducir obreros repatriados de Francia.

El otro era un tren de mercancías número 266, que estaba haciendo maniobras.

El choque fué violentísimo.

Los muertos no son cinco, como se dijo en un principio, sino siete, que bayan sido sólo extraídos hasta ahora de entre los escombros.

Los heridos de más importancia han sido trasladados a Girona.

Se dice que hay más heridos contusos.

Nuevas noticias.

TERCER ANIVERSARIO DEL SEÑOR D. DOMINGO SALAS RUMAYOR que falleció en Mare (Palencia) el día 13 de octubre de 1915. R. I. P. Su desconsolada viuda doña Rufina Gutiérrez; hijos doña Luisa, doña Ester, doña Florita, doña Luciana, doña Justina, don Antonio y don Cástor; hijo político don Victoriano Hernández, hermanos, hermanos políticos, nietos y demás familia. PARTICIPAN a sus amistades que todas las misas que se celebren mañana, día 14, desde las seis en adelante en la iglesia de los Padres Jesuitas y las que se celebren el mismo día desde las seis y media en el convento de las Triaristas, Divinas Pastoras y Redentoristas serán aplicadas al eterno descanso del alma del finado. Santander, 13 de octubre de 1915.

Casa GIRIBET GRAN EXPOSICIÓN DE ARTICULOS, EXCLUSIVAMENTE INGLESSES, PARA LA PRESENTE ESTACION DE OTOÑO, RECIBIDAS TODAS LAS NOVEDADES. SASTRE DE LA REAL CASA Blanca, núm. 11 - GABANES MANDELSSON - Teléfono 910 Comisión provincial

Antayer celebró sesión esta Corporación, bajo la presidencia de don Tomás Agüero, y con asistencia de los vocales señores Sobrón, Díez, de los Ríos y Gutiérrez, ca. etc., adoptando los acuerdos siguientes: Se informó el expediente para la expropiación de unas parcelas de terreno que solicita la Sociedad «Oreopona», para sus minas, en el término de Astillero. Se aprueban los repartimientos de las contribuciones rústica, pecuaria y urbana de los Ayuntamientos de la provincia, para el año 1919, formados por la Administración de Contribuciones. Queda aprobada la distribución de fondos para pago de obligaciones de la Diputación, correspondiente al mes de noviembre próximo. Se reconoce a favor de varios mozos del actual reemplazo el derecho a percibir los gastos de viaje para presentarse a reclutamiento ante el Tribunal médico militar de Burgos. Fue aprobada una cuenta de enses de oficina para la Inspección provincial de primera enseñanza. Queda enterada la Corporación de las disposiciones adoptadas por el director facultativo del Hospital respecto a I. saneamiento y desinfección de varias dependencias del Hospital y Casa de Caridad. Se autorizó a dicho facultativo para adquirir varios medicamentos. A petición de su esposa, se acuerda autorizar la entrega de un demente de Liendo, recluido en el Manicomio de Valladolid, y de los niños de la Invalidez a sus respectivas madres. Por indicación de la Junta provincial de Sanidad, se acuerda proceder al arreglo de un apartado del I. sanitario, propiedad de la excelentísima Diputación. Quedan admitidos en la Casa de Caridad un anciano y dos niños.

Conflictos sociales Una agresión. VALENCIA, 12.—En la calle de Buenos Aires, un grupo de huelguistas hizo cinco disparos contra su patrón. Por fortuna, ninguno de los disparos dio blanco. La Guardia civil realizó algunas detenciones. Barrereros en huelga. JEREZ DE LA FRONTERA, 12.—Los barrereros municipales se han declarado en huelga por no haberseles concedido el aumento diario de cincuenta céntimos que solicitaban. Los mineros de Cartagena. CARTAGENA, 12.—En todas las minas de esta cuenca se han suspendido los trabajos por falta de fluido eléctrico. Esto paro forzoso alcanza a unos 20.000 obreros. No hay arreglo. SEVILLA, 12.—En el Gobierno civil se ha reunido una comisión de patronos e industriales con otra de obreros huelguistas del mismo ramo, con objeto de buscar una solución para las diferencias que existen entre unos y otros. A pesar de los buenos deseos de los reunidos no fué posible llegar a un acuerdo.

Vida religiosa. En la Catedral.—Misas a las seis la primera, hasta las ocho, cada media hora; a las nueve y cuarto, la conventual; misa a las diez. Por la tarde, a las cuatro y media, Rosario. «Santísimo Cristo».—Misas rezadas a las seis, siete y media, ocho, ocho y media, diez y once. A las ocho y media, la parroquial con plática. A las diez, misa rezada y conferencia para adultos. A las once, misa rezada, en el altar de Perpetuo Socorro. Por la tarde, a las tres, la catequesis para los niños de la parroquia. A las cinco, hora principal la función que se celebra en la Congregación del Alumbrado y Vela al Santísimo Sacramento de eucaristía mensualmente, estando Su Divina Majestad de manifestar, estación, Rosario y meditación, terminando estos cultos con la bendición y reserva. De mañana de enfermos, don Aurelio Ibarzábal, Rumayor, 23, tercero.

Sastrería Inglesa LINARES Y GARAYO Generalistas. Ferrocarril de Santander. Puente 4. Tel. 240

estación, Rosario, ejercicio de Nuestra Señora, cánticos, sermón y reserva. En San Roque (Sardañera).—Misas a las nueve. Por la tarde, a las cuatro, exposición menor de Santísimo Sacramento, estación, Rosario, ejercicio propio del mes, bendición y reserva, terminando con el cántico de Himno Eucarístico.

Noticias varias. POR TELEFONO R. I. P. MADRID, 12.—Para ahorrar el fluido eléctrico, el alumbrado público se encenderá desde hoy más tarde que la hora acostumbrada. En la maquinaria de la fábrica de gas ha surgido una avería, por lo que se ha ordenado la limitación del consumo al dicho fluido. Un niño suicida. MURCIA, 12.—En Mazarrón se ha suicidado un niño de once años, apellido Navarro. Se ignoran los móviles. Empleados que no cobran. JEREZ DE LA FRONTERA, 12.—Una comisión de empleados municipales ha visitado al alcalde para manifestarle que se verán obligados a abandonar sus puestos si no se les satisfacen las pagas que se les adeudan. Algunos de ellos tienen devengado ya 18 meses de sueldo. Toledo, 12.—Mañana se celebrará la ceremonia de jurar fidelidad a las banderas los alumnos del último ingreso de la Academia de Infantería. Fiesta de despedidas. ZARAGOZA, 12.—Conforme se había anunciado, han sido suspendidas hasta nueva orden, las tradicionales fiestas del Pilar. Periodista fallecido. CASTELLÓN, 12.—De Vinarez participó que ha fallecido el notable periodista don Sebastián Allarín, redactor jefe de «La Voz del Pueblo», y concejal republicano de aquel Ayuntamiento. Lecheras truncadas. GIRON, 12.—El alcalde ha dado cuenta hoy a los periodistas de que han sido denunciadas algunas vendedoras de leche por negarse a llevarlo al Hospital y pretender cobrar precios fabulosos por dicho artículo.

Las fiestas del Pilar La Colonia aragonesa. Las fiestas religiosas. Para celebrar la fiesta de su Patrona la Virgen del Pilar, celebraron ayer, como habíamos anunciado, los amigos residentes en esta ciudad, varias fiestas. Ayer tarde, en la Santa Iglesia Catedral, se cantó una solemne misa. Ayer mañana, en la misma iglesia, se celebró una misa solemne, a la que concurrieron la mayoría de los socios y sus familias. El ilustrísimo señor dean de la Santa Iglesia Catedral, don Manuel Gómez Adanza, presidente honorario de la Colonia, pronunció una elocuente plática, haciendo el panegírico de la Virgen del Pilar. El banquete. A la una y media de la tarde de ayer, en el restaurant del hotel Continental, se celebró un banquete, organizado por la Junta directiva de la Colonia. Al ágape asistieron unos 60 comensales, presidiendo las mesas, en representación del alcalde, el concejal señor Ruiz, que tenía a su derecha al presidente de la Colonia, señor Polo Español, y a su izquierda, al vice de la misma Colonia, señor Larrosa. El gobernador civil, señor Laserna, excusó su asistencia por tener que presidir en aquella hora la Junta de Subsistencias, que se celebró en el Gobierno civil. También asistieron al banquete representantes de la prensa local. El banquete, admirablemente servido por el mencionado restaurant, se sujetó al siguiente menú: Entremeses variados.—Sopa valenciana.—Culas de maridada a la inglesa.—Polla chifindrón a la aragonesa.—Rostbeef con patatas glassadas.—Ensalada del tiempo.—Hedlo bomba Agustina.—Quesos y frutas variadas.—Vino vinda Canuto Pascual. Al comenzar el acto, el presidente de la Colonia, señor Polo Español, dijo que el gobernador civil había excusado su asistencia, que el gobernador militar no había acudido al acto sin duda también por alguna ocupación prioritaria, y que después de saludar a los reunidos, ofrecía la presidencia del acto a la representación del alcalde, añadiendo que iba a implantar en aquel acto una buena costumbre: la supresión de los brindis. Seguidamente se celebró el banquete, que fué amenizado por la notable banda de la Soltiza, cantándose por algunos aragoneses algunas jotas alusivas al acto, entre ellas una de verdadera originalidad y gracia, improvisada, que no podemos menos de copiar. Dice así la copla: Yo no quería cantar en esta situación triste; por ser tanta la reunión y tener miedo a la gripe. El cántico fué muy aplaudido y también se tributaron aplausos a unas eucaristías compuestas por nuestro compañero señor Soler a propósito del acto que se celebraba. El acto terminó cursando los telegramas de felicitación a los alcaldes de Zaragoza, Huesca y Teruel.

NOTICIAS SUELTAS En encargos para regalos de sala de los corrientes en presentación, elegancia y finura, la acreditada CONFITERIA RAMOS, San Francisco, número 27. Música.—Programa de las obras que ejecutará hoy la banda municipal, de once a una, en el paseo de Pereda: «Tenerife», pasodoble.—«Roig», «Duchesse», gavota.—«Sueklud», «Marcha triunfal», «Espino», «La patria chica», fantasía.—«Chapi», «Los saltimbanquis», fantasía.—«Ganne». Servicio de Correos.—El señor administrador de Correos de esta provincia, nos ruega hagamos conocer al público

EL CENTRO DE PEDRO A SAN MARTIN (Sucesor de Pedro San Martín.) Especialidad en vinos blancos de la Navarra, Manzana y Valdepeñas.—Servicio casero en comidas.—Teléfono núm. 125. MOVIMIENTO DEMOGRAFICO DIA 12. Distrito de Ceste. Nacimientos: Varones, 3; hembras, 2. Defunciones: Jesús Ruiz y Ruiz, un año, Peñacastillo. Francisco Ruiz López, diecinueve años Maliano, Sada de infecciones. Bruno Montes Miguel, dos meses, Burgos, 22 y 24, boardilla. Matrimonios: Ninguno. Defunciones: Varones, 2; hembras, 2. Defunciones: Josefina Peña Mier, un día, Monte. Matrimonios: Ninguno. «La Niñera Elegante» FUENTE, NUMERO 8. Única Casa en uniformes para doncellas, amas, añas y niñeras. Delantales de todas clases, cuellos, paños, tocas, etc. Hatillos para recién nacidos, forma inglesa y española. Al público.—Por escritura otorgada ante el notario don Bernardo Ortiz Díez, ha traspasado a mi antiguo dependiente y apoderado don Emiliano Matilla Herrero, el comercio de mi propiedad, que con el título de CAMISERIA INGLESA se halla establecido en la calle de la Blanca, números 34 y 36, de esta ciudad.—Eduardo del Campo.

Champagne Noël. Pídanse en hoteles, restaurants y ultramarinos. Depósito: Andrés Arche del Valle Santa Clara, 11. Farmacias.—Las que corresponde quedar abiertas la tarde de hoy son: Señor Antilla.—Amós de Escalante. Señor Hontañón.—Hernán Cortés. Señor Castillo.—Lope de Vega. Sociedad de hojalateros, zingueros y similares.—Hoy, a las tres en punto de la tarde, se reunirá la Junta directiva. Se solicita la más puntual asistencia. SUCESOS DE AYER Denuncias. La Guardia municipal denunció ayer a una mujer domiciliada en la calle de Tantiñ, por ordenar a una hija suya que arrojará una regular cantidad de basura a la vía pública y promover un fuerte escándalo al presentarse a denunciarla el guardia municipal de servicio en aquella calle. Por un motivo análogo fué también denunciada otra mujer domiciliada en la calle de Peñaherbas. Varios obreros de una fábrica de es. cabacho situada en el pueblo de Cantabria, por arrojar a la vía pública residuos de pescado. Un escándalo. En la calle de Segismundo Moret cuestionaron ayer tarde dos hombres mayores de edad, los cuales se veían mutuamente de palabra y obra, resultando uno de ellos con varias contusiones y erosiones en la cara, de las que fué asistido en la Casa de Socorro. Los contendientes fueron denunciados. Siguen las denuncias. La Guardia municipal siguió ayer cursando denuncias de autos, cosas y cosas que se encuentran en malas condiciones de higiene. Para el agua. Ayer, un hombre que venía en el ferrocarril del Norte, notó al pasar entre las estaciones de Las Fraguas y Torrelavega el hurto de un impermeable usado, un tapabocas y una almohada de lana, que había desaparecido del vagón del ferrocarril sin saber cómo. El hombre sospechaba que el autor del hurto debía ser un hombre que en la primera de las mencionadas estaciones tomó el tren, desapareciendo al llegar a la de Torrelavega. Como único recurso, el adeudado, puso el hecho en conocimiento de la Policía de Santander. Un accidente. Trabajando ayer mañana en el Matadero municipal un empleado de este establecimiento, se produjo con un cuchillo una extensa herida en la mano derecha. El herido fué curado en la Casa de Socorro. Servicios de la Cruz Roja. En la Policlinica instalada en el cuartel de la Cruz Roja fueron asistidos ayer 19 personas. Los espectáculos. SALON PRADERA.—Compañía de zarzuela y ópera dirigida por Fernando Vallejo. Despedida de la compañía. A las cuatro y media de la tarde.—Rutara, una peseta.—«El bueno de Guzmán» y «El niño del principado». A las seis y media de la tarde.—«Los granujas» y «El santo de la Isidra». A las diez de la noche.—«El niño del principado» y «El contrabando». PABELLON NARBON.—Compañía cómica dramática de don Alfredo Barbero. Despedida de la compañía. A las tres y media (señilla).—«Las solteronas» y «Música popular». A las cinco (señilla).—«El niño». A las seis y media (señilla).—«El infierno». A las diez (dobles).—«Tierra baja».

La Caridad de Santander. El movimiento del Asilo en el día de ayer, fué el siguiente: Comidas distribuidas, 825. Asilados que quedan en el día de hoy, 103.

¿Es usted enfermo de estómago e intestinos? Los continuos fracasos de multitud de específicos han hecho a usted escéptico y desconfía de curar? NEUTRACIDO ESPAÑOL. REMEDIO novísimo, inofensivo y por todos modos eficaz, no es imitación de ningún otro producto, ni puede ser imitado. Es el único que por su original composición posee patente de invención mundial. No contiene Bismutos, Bicarbonatos, Magnesias, substancias purgantes ni calmantes. VENGE de modo, pronto, íntegro y permanente, HIPERCLORHIDRIA, acedías (pirosis), flatulencias, dispepsias, vómitos, estreñimiento, diarreas, úlcera, dilatación y dolor de estómago, etc., y si presentáis a vuestro médico un folleto de los que ofrecemos gratuitamente, en demanda de su opinión, os justificará todas estas afirmaciones y la razón científica de que NEUTRACIDO ESPAÑOL cura asimismo maravillosamente Artritis, Reuma, Gota y Anemia. De venta en buenas farmacias y droguerías. FRASCO PEQUEÑO, 6 pesetas. FRASCO GRANDE, 10 pesetas. Concesionario exclusivo: DON JOSE MARIN GALAN, Arjona, 1. SEVILLA, quien enviara gratuitamente folletos a quienes los solicitan.

DE SAN SEBASTIAN. Funerale y entierro. SAN SEBASTIAN, 12.—Esta mañana se han celebrado en la iglesia de San Vicente solemnes funerales por el alma de la condesa de Guaquí. En representación de los Reyes asistió el ex gobernador civil de Guipúzcoa, señor marqués de Astarie. En su iglesia se hallaban altos empleados palatinos y personalidades de la buena sociedad donostiarra, con casi toda la aristocracia manriñena que aun se halla en esta ciudad. Los funerales fueron solemnísimos. Después se celebró el entierro, que por la cantidad y calidad de concurrentes ha sido uno de los más nutridos que aquí ha habido. Detrás del coche mortuario iban varios carruajes conduciendo más de 50 coronas. Decreto la epidemia. El alcalde ha dado seguridad de que la epidemia decrece. Es mismo ha dicho el gobernador. Los nuevos casos que la prensa asegura han ocurrido en Fuenterrabía, no existen. Es también inexacto que hayan pasado la frontera sudeste portuguesa contaminados de gripe, pues únicamente se ha permitido el paso de cinco o seis personas autorizadas por el gobernador para hacerlo, entre ellas el señor obispo de Orense, Mejoría del Rey. Don Alfonso se encuentra mejorado. Hasta el momento de que hoy ha abandonado el lecho y estuvo despatchando con algunos funcionarios palatinos. A mediodía llegó de Burdeos el doctor Moore, que permanecerá aquí dos o tres días, hasta la completa curación del Monarca. La mañana de las Reinas. Las Reinas doña Victoria y doña María Cristina no salieron hoy de Miramar, a causa del mal estado del tiempo, pues está lloviendo sin cesar. El ministro de Jordana. Los periodistas que hacen informaciones al ministerio de Jordana, fueron hoy también recibidos por el jefe del Gabinete diplomático, señor Palacios. Este le manifestó que el señor Dato se había levantado hoy, habiendo estado despatchando con el diversos asuntos de Estado. Anunció que en breve se reunirá en San Sebastián la Comisión de los ferrocarriles transpirenaicos, formada por delegados franceses y españoles. Por último manifestó que había estado en el ministerio el embajador de Turquía, pero que no había podido ver a don Eduardo. Se supone que dicho diplomático fué con objeto de comprobar si era exactas las noticias que hay de aquella nación.

VINO PINEDO GRIPE. Vea tra convalecencia será breve y completa si tomáis VINO PINEDO. Reconstituyente energético. Tónico.—Cardiac.

Se necesita empleado para escritorio, práctico y con buenas referencias. Informar en esta Administración. EL ACEITE DE OLIVA VIRGEN «LAS CAMPANILLAS». De fama mundial, es el que por su reconocida bondad resulta más económico que todos los similares. Único depósito en España, en el comercio de ultramarinos. LOS AZCARATES. Teléfonos números 25 y 59.—Torrelavega.

ROYALTY GRAN CAFÉ RESTAURANT. Susual en el Sardinero: MIRAMAR HABITACIONES. Servido a la carta y or cubiertos. GRAMOFONOS y discos, gran variedad, precios de fábrica. OPTICA fina francesa y americana. Gemelos prismáticos. Taquímetros, teodolitos y niveles. Estudios de Geometría, reglas y cartabones. BRAQUEROS y ortopedia en general. Se construye a la medida. Cámaras fotográficas, placas y papeles, buen surtido. Se hacen toda clase de composuras. GARCIA (OPTICO). Teléfonos, 521 y 455.

Dr. CORPAS OCULISTA. San Francisco, 13, 2. Consulta de nueva mañana a tres tardes. De Barcelona. Log. agrado. REUS 12.—Se han declarado en huelga los obreros aserradores, a causa de que los patronos se niegan a concederles el aumento de jornales que han solicitado. Dependientes detenidos. BARCELONA, 12.—Han sido detenidos cuatro dependientes de comercio por promover alborotos ante las tiendas que no fueron cerradas en virtud de la ley de jornada perpetua. Alcaide mutado. El gobernador civil ha impuesto una multa de 500 pesetas al alcalde de Tarrasa por la forma desconsiderada y desordenada con que se dirigió en un telegrama a la primera autoridad de la provincia. Los presupuestos provinciales. En la sesión celebrada ayer, por la Diputación provincial fueron discutidos y aprobados los presupuestos ordinarios para el año próximo, que ascienden a la cantidad de diez millones ochenta mil pesetas. La Fiesta de la raza. A pesar de haber sido suspendida la fiesta de la raza, la comisión organizadora ha acordado celebrar hoy un homenaje ante el monumento de Colón, y redactar y enviar un cablegrama de saludo a cada una de las repúblicas hispano-americanas. Fallecimiento. Ha fallecido en esta capital el capitán del regimiento de Infantería de Vergara, don Manuel Alvarez Guisarráiz. El finado desempeñó el cargo de secretario de la Junta de Unión y Defensa del Arma de Infantería, y con sus compañeros, estuvo arrestado en el castillo de Montjuich desde el 27 de mayo al 1 de junio de 1917.

CONFITERIA Y PASTELERIA DE FÉLIX IRUN Velasco, número 17. Probad los exquisitos Huevos de Santo que elabora esta casa.

Se venden. Autopiano marca «Robler Compañía» y una máquina para cine, marca «Pathe Freres», ambos aparatos de muy poco uso. Informar: Viuda de Martínez.—La Liama (Torrelavega.) BODEGAS RIOJANAS VINOS FINOS DE MESA. Muelle, número 31.

